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Aufgabe 4: 

Einer kontinuierlich betriebenen Meerwasserentsalzungsanlage werden stündlich 15 kg 
Wasser von 15°C mit 3,5% Salzanteil zugeführt. 

Die Flüssigkeit wird in einem Kondensator mit der Abfallwärme der Brüden auf 40°C 
vorgewärmt. Die kondensierten Brüden werden im Kondensator auf 25°C abgekühlt. 

Die Siedetemperatur im nachfolgenden Verdampfer beträgt 75°C. 

Die Heizflüssigkeit strömt mit 85°C in den Verdampfer und verlässt ihn mit 45°C. 

Für alle Massenströme sind die Stoffdaten von Wasser zu nehmen. 

Der Verdampfer hat einen U-Wert von 450W/(m2K). Die mittlere Temperaturdifferenz 
bei der Wärmeübertragung beträgt 15°K. 

a) Zeichne ein Verfahrensbild mit Grundinformationen nach DIN EU ISO 10628 der 
Anlage. 

b) Wie groß ist der Massenstrom an destilliertem Wasser? 

c) Wie groß ist der Massenanteil des Salzes in der Salzlake? 

d) Wie hoch muss der Druck im Verdampfer sei? 

e) Wie groß muss der Massenstrom an Heizflüssigkeit sein? 

f) Welche Wärmeaustauschfläche braucht der Verdampfer? 

 

Lösung 4: 

a) 
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b) 

Bilanz am Wärmetauscher: 

Kondensationswärme der Brüden + Abkühlwärme = Vorwärme Meerwasser 
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c) 

Massenbilanz Salz: 

mA  wA  = mK  wK (1) 

Massenstrom gesamt: 
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d) 

p aus Diagramm: 

T = 75°C, p = 350 mbar 
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e) 
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f) 
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